

Текст презентации История создания и развития Липецкого региона

Слайд 1 Липецкая область — удивительное место, где сочетаются богатая история, захватывающая природа, уникальные культурные достопримечательности и множество возможностей для активного отдыха, делая ее идеальным местом для путешествий и открытий.

Слайд 2 Благодаря труду липчан наша область стала локомотивом экономики России. Не хватит времени, чтобы перечислить лучших из лучших, тех, кто стоял у истоков липецких рекордов. Но мы будем всегда преклоняться перед их подвигом. Тем, кто начинал строить регион, пришлось работать как минимум вдвое больше и напряженнее, чем труженикам других областей. Иначе было бы невозможно идти в ногу со временем. Сегодня Липецкая область — это мощный индустриальный центр, динамично развивающаяся территория с высоким потенциалом и растущей международной известностью.

Слайд 3 В первые века нашей эры, судя по раскопкам, на территории региона обитали потомки скифов, финно-угорские племена, поздние сарматы. В IX-XI веках край заселили восточные славяне, которые расположили свои поселения по берегам рек, возведя целую систему городищ. В период формирования Древнерусского государства население края начало активно расти. В конце XI века верховья Дона стали владениями черниговских и рязанских князей. Позднее здесь возникло Елецкое княжество.

Слайд 4 В начале 1950-х гг. в РСФСР проходил последний этап административной реформы, начавшейся ещё в 1930-х гг. и характеризующейся разукрупнением регионов. Тогда считалось, что создание более мелких по площади областей за счёт самых крупных пойдет на пользу экономическому и социальному развитию страны. В январе 1954 г. на окраинах ряда областей центральной части России были образованы сразу 5 новых, 3 из которых – Арзамасская, Балашовская и Каменская области – просуществовали всего 3 года. Надежды советских экономистов оправдали только Белгородская и Липецкая области.

Слайд 5 Липецкая область была создана в середине XX века, но земли ее обживались с давних времен. Соответственно, история края богата и интересна. Среди памятников архитектуры важное место занимают уникальные образцы церковного зодчества. Особо стоит отметить город Задонск, получивший название «русского Иерусалима». История региона тесно связана с именами видных ученых и творческих личностей – Пришвина, Плеханова, Семенова-Тян-Шанского, Толстого, Бунина, Жукова. Любителям природы придется по душе уникальные пейзажи заповедника Галичья гора и невероятное буйство растительности на территории Мещерского дендрария. Изделия народного промысла – знаменитая романовская игрушка и елецкие кружева – помогут сохранить и приукрасить впечатления о путешествии по Липецкой земле.

Слайд 6 До портов Санкт-Петербурга, Черного моря и до границы Евросоюза – 1 тыс. километров. По автомобильным дорогам из любой точки Липецкой области до Москвы можно добраться за 5 часов, что является одним из несомненных преимуществ области. Необходимо отметить высокую развитость транспортной инфраструктуры: международный аэропорт «Липецк», крупные железнодорожные узлы в г. Елец и г. Грязи. Эксплуатационная длина железнодорожных путей в Липецкой области составляет свыше 800 км, из них 363 км электрифицированы. Грузооборот железнодорожного транспорта в среднем за год составляет 8 600 млн тонн км.

Слайд 7 6 января 1954 года, на карте Советского Союза появилась Липецкая область. В одно мгновение, не выходя из своих домов, жители 36 районов Воронежской, Рязанской, Курской и Орловской областей оказались жителями другого региона. Впрочем, как вспоминают старожилы, никаких особенных переживаний по этому поводу и не было. Ведь в те годы в одной большой стране все жили радужными надеждами. И совсем скоро у липчан появилось немало поводов для радости и гордости...

Слайд 8 Липецкий край – часть Великой России. Липецкая область – субъект в составе Российской Федерации, где Липецк – областной центр. Территория современной Липецкой области расположена в центре Восточно-Европейской равнины, в зоне лесостепи, и относится к бассейну Верхнего Дона. В состав Липецкой области вошли 34 района: 12 - из Воронежской области, 3- Курской, 9- Орловской, 10- Рязанской. Центром области стал Липецк, хотя на этот статус претендовал, и не без оснований, Елец.

Слайд 9 На территории края, лежащей на границе леса и степи, более полутора тысячи лет пролегал рубеж, разделявший славянский мир и племена кочевников. Именно эти места стали ареной многочисленных битв за русскую землю. Именно здесь, на Воронеже, рязанцы дали первый бой полчищам Батая, потребовавшего от них "десятины во всем". К северной окраине Липецкой области примыкает знаменитое Куликово поле - место, где ежегодно в сентябре липчане вместе со всеми русскими людьми празднуют великую победу 1380 года. Славная битва завершилась на Липецкой земле: разбитых татар преследовали 30 верст, до берегов Красивой мечи. В сражении принимал участие Федор Елецкий со своей дружиной. Петровские реформы начала XVIII в. стали точком к развитию металлургии в Липецкой области. На территории г. Липецка были созданы Липские железоделательные заводы. В 1779 г. г. Липецк получает статус города в составе Тамбовского наместничества, а с начала XIX в. Липецк становится еще и курортным городом.

Слайд 10 Система органов гос. власти области определяется Конституцией РФ и Уставом Липецкой области (2003). Гос. власть в области осуществляется Липецким областным Советом депутатов, администрацией области, иными органами гос. власти области, образуемыми в соответствии с Уставом области. Областной Совет – постоянно действующий высший и

единственный орган законодат. власти области. Состоит из 56 депутатов, избираемых на срок 5 лет (50% депутатов должны избираться по областному избират. округу пропорционально числу голосов, поданных за списки кандидатов в депутаты, выдвинутые избират. объединениями).

Слайд 11 Территория современной Липецкой области была заселена с древнейших времен. В Задонском районе располагается всемирно известная Гагаринская верхнепалеолитическая стоянка (около 22 тыс. лет назад) здесь было изучено первобытное жилище, а также были обнаружены изделия из бивня мамонта. В VIII – X вв. осваивали наш край восточные славяне. К концу XI в. были освоены берега Верхнего Дона и правобережье реки Воронеж. Самым древним городом на территории области является город Елец, который упоминается в летописях в 1146 г. В XII – I пол. XIV в. верховья Дона являлись владениями Черниговского и Рязанского княжеств. С началом ордынского нашествия эти территории стали «Диким полем» - спасшееся от нашествия население, ушло в северные и западные земли. В XVI – XVII вв. идет быстрое возрождение края. Были отстроены города-крепости Елец, Данков, Лебедянь, Талицкий острог, Добрый (ныне с. Доброе.), Сокольск (на территории г. Липецка), входившие в укрепленную линию Белгородской засечной черты.

Слайд 12 Древнейшие поселения на территории области относятся к каменному веку (верхний палеолит). Ещё в эпоху медного и бронзового века среди местных жителей могло присутствовать праиндоевропейское и праиндоиранское (арийское) население. В начале раннего железного века лесостепное Верхнее Подонье — пограничная зона между степным (ираноязычным) и лесным (финно-угорским) мирами; отмечены также следы древнеевропейского населения (фатьяновская и другие культуры). Территория Липецкой области относится к исконно русским землям: в XI—XV веках её запустевшие территории активно осваивалась выходцами из Черниговского и Рязанского княжеств (Чернигово-Рязанское порубежье); в XIV—XV веке здесь существовало особое Елецкое княжество, по имени которого край именовался «Елецкой землёй»; соответствующие земли Рязанского княжества именовались «Рязанская Украйна» (то есть «окраина»). В 1230-е-1240-е Рязанщина и Черниговщина подверглись татаро-монгольскому нашествию; в 1395 г. Елец был разорён Тамерланом и в течение XIV—XV веков эти земли опустошались татарами, пока не обезлюдели, став частью «Дикого поля». По договору конца XV века Елецкая земля переходила к Московскому великому княжеству.

Слайд 13 ЛИПЕЦК, город в России, адм. центр Липецкой обл. Расположен в вост. части области, на р. Воронеж, при впадении в неё р. Липовка. Возник в мае 1703 как посёлок при Верхнем Липском железоделательном заводе. В 1707–12 ниже по течению р. Липовка построен Нижний Липский железоделательный завод. После 1707 в источниках именовался слободой или селом Липские (Липецкие) железные заводы.

Слайд 14 – 15 Первое упоминание об укрепленном поселении, где находился княжеский двор и жилища ремесленников, относится к 1283 году,

хотя по версии краеведов считается, что древние славяне жили в этих местах по берегам реки Воронеж задолго до монголо-татарского нашествия. Это поселение было полностью разрушено ханом Ахматом, а новое упоминание о существовании здесь города можно встретить только в летописи XVII века. В связи с этим уже давно историки спорят о времени появления и основания Липецка. В 1779 г. поселок Липских железных заводов был переименован в го-род Липецк и получил статус уездного центра Тамбовского наместничества (с 1796 г. - губернии), каким и оставался до административных преобразований 20-х гг. XX в. 16 августа 1781 г. был утвержден герб Липецка. В XIX в. несколько явлений отличили судьбу Липецка от многих других уездных центров. Самым главным, обозначившим своеобразное состояние города, было существование курорта - Липецких минеральных вод. Курорт оказал большое воздействие и на развитие медицинской составляющей России и определил значение Липецка. Первооткрывателем минеральных источников легенды называют Петра Великого, но официальное существование курорта «Липецких минеральных вод» было закреплено в 1805 г. Начиная с 30-х годов прошлого века, Липецк из небольшого утопающего в зелени провинциального курортного городка превратился в крупный индустриальный центр.

Слайд 16 За время существования области создан мощный производственно-технический потенциал. За успехи в развитии народнохозяйственного комплекса 4 июля 1967 г. Липецкая область была награждена Орденом Ленина. Центр области - Липецк - превратился из маленького уездного городка в полумиллионный современный город с развитой инфраструктурой.

Слайд 17 В XIX веке на заводе Миловановых со знаменитой плиты была сделана копия в виде восьмигранного медальона. С одной стороны которого рельефное изображение ладони, с другой — надпись, поясняющая, что это «снимок с оттиска руки Петра Великого». Такие медальоны можно было приобрести на Липецких минеральных водах в память о городе.

Слайд 18 – 19 Провинциальный Елец, который всего на год старше Москвы и находится в четырёх часах езды от неё, хранит атмосферу купеческого города: в центре осталась каменная и деревянная историческая застройка. Многие дома уже сильно обветшали и требуют ремонта, но город от этого выглядит только более настоящим. С каждым годом сюда приезжает всё больше туристов. Это город с богатой историей. Возник он как крепость на границе с «Диким полем» для защиты окраин русских земель. Его неоднократно разрушали дотла, но как птица Феникс, он возрождался вновь.

Слайд 20 -21 Каждый турист, что попадает в город Грязи, начинает вертеть головой в поисках той самой субстанции, что дала имя городу. Ищет... и не находит, так как Грязи — чистый, уютный город, расположенный в Липецкой области в 20 километрах от областного центра на берегу неширокой ленивой реки Матыры.

Если нет научного объяснения названию города, то в дело вступает городская легенда. Звучит она так: Ехал как-то в осеннюю пору Петр I к

воронежским верфям. И за несколько верст до Липецка, рядом с маленькой деревушкой сломалась ось у его кареты, и увязла она в грязи. Вылез царь и начал нетерпеливо расхаживать, пока вытаскивали и чинили экипаж. Вдруг остановился и спрашивает: «Что это за деревня?». «Это, государь, не деревня, это так, выселки», — отвечают ему. «Так пусть же впредь называется это место Грязи», — молвил раздраженный царь, сел в починенную карету и поехал дальше.

Слайд 22 – 23 Маленький Задонск за последние годы стал одним из крупнейших паломнических и развлекательных центров Липецкой области в частности и России в целом. Туристы приезжают в него за достопримечательностями – отдохнуть в парках развлечений и насладиться природой района, а верующие посещают город, чтобы поклониться святому Тихону Задонскому. Самые известные достопримечательности Задонска понравятся разным категориям туристов: паломников привлекут святыни главного Задонского монастыря, любители активного отдыха смогут повеселиться в парке «Кудыкина гора», а экотуристы насладятся красотами местного заповедника.

Слайд 24 Много интересного ждёт в Данкове — старинном городе Липецкой области, который распростёрся на берегах реки Дон. Основан в 1568 г. как укрепление на городище древнего рязанского гор. Донков, разрушенного татарами. Его достопримечательности поражают историчностью. Здесь масса старинных храмов, дореволюционных особняков и военных мемориалов. Тут же прекрасно развит культурный туризм и спорт. Данков делится на две части. Эти части разделяются рекой Дон, в одной из них расположен исторический центр, а в другой парки, стадионы и преимущественно, жилой сектор. Один из самых древних малых городов русской провинции. История города овеяна легендами и домыслами. До сих пор историки спорят о времени появления и месте расположения древней крепости Донков. Немало белых пятен и в истории современного города.

Слайд 25 – 26 Уникальные места характерны для Лебедяни — небольшом древнем городе Липецкой области на берегу реки Дон. Он восхищает необыкновенной атмосферой. Здесь можно увидеть комплексы купеческих поместий, монументальные храмы и памятники истории. А еще тут масса музеев и культурных центров, которые понравятся детям и взрослым. Евгений Иванович Замятин — один из самых знаменитых уроженцев Лебедяни. Он был русским и советским писателем, а также морским инженером. Казённый мост — главная архитектурная достопримечательность небольшого городка. Он был возведён в 1910 году инженером И.Г. Грингофом. В ходе строительства использовались новейшие технологии. Он и сейчас является главным украшением реки Дон в Лебедяни. С него открывается восхитительный вид на город и речку.

Слайд 27 – 28 Чаплыгин — один из старинных городов Липецкой области, основанный в XVII веке как село Слободское. Позже здесь была построена крепость Ораниенбург. Знакомясь с ним, гости побывают в музеях, дворянских и купеческих усадьбах, а также посмотрят древние

храмы и живописные парки. Чаплыгин неразрывно связан с двумя историческими личностями: императором Петром Великим и его сподвижником Александром Меншиковым. В начале XVIII века император подарил Меншикову крепость Ораниенбург. Она стала оплотом развития города, строилась такими выдающимися архитекторами, как А.Н. Воронихин и К.А. Тон. Здесь располагался каменный дворец в старорусском стиле. Безусловно, одной из важнейших достопримечательностей города и его ближайших окрестностей выступает Петропавловская мужская пустынь, которая была основана в далеком 1712 году, то есть более чем 300 лет назад. Благословил ее строительство митрополит Рязанский Стефан, а спонсировал работы по возведению князь А.Д. Меншиков.

Слайд 29 – 30 Усмань — город Липецкой области, расположенный в 75 км от Липецка, 83 км от Задонска и 127 км от Ельца. Усмань – малый исторический город находится на юге региона, он немного удалён от основных туристических маршрутов региона. История Усмани начинается в середине XVII века. А старинные русские города, как известно, обладают особым очарованием. Усмань заинтересует любого, даже самого искушенного туриста. В городе прекрасно сохранилась историческая застройка: старинные храмы, купеческие дома, лавки и даже общественные учреждения, выполненные в стиле модерн! Усмань и сегодня славится умельцами и энтузиастами! Здесь живут увлеченные виноделы, специалисты по выращиванию тропических растений, талантливые краеведы.

Слайд 31 Липецкая область – это мощный многоотраслевой и дифференцированный индустриальный центр. Промышленный комплекс области, насчитывающий более двух тысяч крупных, средних и малых предприятий и организаций, является одним из ведущих секторов региональной экономики и располагает мощным производственным потенциалом.

Слайд 32 Традиционные направления развития сельского хозяйства области - производство зерновых культур, сахарной свёклы, разведение крупного рогатого скота, свиноводство, птицеводство. Благоприятные климатические условия, наличие чернозёмов, способствуют развитию растениеводства. Площадь сельхозугодий занимает свыше 1,8 млн га, из них пашня — более 80 %. 22,3 тыс. га земли отведено под плодовые сады, где в основном выращивают яблони, груши, сливы. В области насчитывается около 300 сельскохозяйственных предприятий, основными направлениями которых являются: производство зерновых, сахарной свеклы, картофеля, разведение крупного рогатого скота, свиноводство, птицеводство. Объём валовой продукции сельского хозяйства в 2010 году составил около 35,3 млрд рублей. В области и за её пределами пользуется спросом продукция акционерных обществ "Экспериментально-консервный завод "Лебедянский", "Липецкхлебмакаронпром", "Данковский мясокомбинат", "Липецкий хладокомбинат" и ряда других.

Слайд 33 Богата история Липецкой земли и её городов: Липецка, Ельца, Данкова, Лебедяни, Чаплыгина, Задонска, Усмани. Край наш является

не только материальной, но духовной житницей. Имена многих его уроженцев знаменуют собой целую эпоху в истории не только отечественной, но и мировой науки и культуры. Ряд наших мест связан со знаменательными событиями антикрепостнического, революционного движения, гражданской, Великой Отечественной войн, с жизнью и деятельностью известных революционных демократов, учёных, деятелей культуры и особенно русских писателей, родивших на липецкой земле.

Слайд 34 – 42 Проводится викторина. Текст зачитывается со слайдов.